



STEM(科學、科技、工程及數學)教育近年備受重視，學校除了舉辦五花八門的STEM活動，將相關元素滲入各科外，愈來愈多中小學陸續將STEM納入恒常課時中，甚至獨立成科。有小學校長兩年前重編時間表，開辦「科技及生活技能課」，將STEM元素融入烹飪、邏輯推理中。另有小學去年起已安排全級小六生，每周參加STEM課程，並以「海陸空拯救行動」同一主題，貫穿整年學習。雖然中學教學節奏緊張，有學校大膽將木工科升級轉型，將STEM獨立成科，讓初中生及早掌握解難及協作能力。

記者 林紫晴

自五年開始，政府加強推動STEM教育，向中小學發放一筆過津貼，但沒有規定內容及課時，使教育界推行相關教育的步伐不一。除了舉辦主流的STEM活動之外，大部分學校均傾向將創科元素滲入小學常識科，中學的資訊科技、科學科等。事實上，近一兩年更有學校陸續將STEM納入恒常課時中，甚至獨立成科。

學編程 3D打印機製作曲奇

STEM教育成為學界潮流之前，有小學早已構思將創科單元從常識科抽取出來，成為一個全新的常規科目。荃灣商會學校校長周劍豪指出，為籌備新科目，該校早年已陸續招聘具有科技或科學背景的老師，以應付日後教學需要。經他重新編排時間表及調配教師人手，該校於兩年前開辦校本課程「科技及生活技能課」，由STEM、電腦、理財、邏輯及烹飪五個單元組成，並已納入恒常課時中，佔每個學習周的兩課節，他稱，「全校學生會連續數周吸收同一單元的知識，之後再轉換到另一單元，並學習數周，如此類推。」

周劍豪強調，將STEM與其他生活技能結合，比傳統的小學常識科，更能加強學生的創意思維，「例如在『我係小廚神』課程，學生可於校內的星級廚房，運用編程技巧及3D食物打印機，製出自己喜愛的曲奇形狀，學習資源運用及程序管理等知識。」他又指，學科中的邏輯思維訓練，能提升學生的推理及解難能力；在STEM科學實驗中，學生除了可製



■ 浸大附屬學校王錦輝中小學(小學部)早前安排高小學生，到英國倫敦參加科技展。

■ 荃灣商會學校採用3D食物打印機，讓學生製作心儀的曲奇形狀。受訪者提供

中小學重編時間表

STEM納常規科目 融入烹飪美術木工



■ 保良局王賜豪(田心谷)小學今年推行小六STEM課程，以「海陸空拯救行動」為主題。受訪者提供



獨立成科 須先做好師資培訓

教育界認為，將STEM納入恒常課時，甚至獨立成科，師資培訓是首要條件。

聖公會李福慶中學校長張翠儀指出，將STEM獨立成科，科學、數學及資訊科技等多個學科的老師均需參與工作坊培訓，了解其他學校發展STEM的情況，「為讓老師更掌握教學，我們鼓勵老師到外國交流，吸取新加坡、韓國、瑞典等國家的經驗。我們的STEM科老師早前更到內地，觀摩深圳等地的創科發展。」

保良局王賜豪(田心谷)小學的數學及常識科老師陳迦志亦表示，為落實推行STEM課程，須從學校行政方面作出協調，「我們會用部分『家課堂』教STEM，故要與各科老師合作，建議刪減不必要的功課。」他稱，除了在空堂備課，老師更要額外花時間進修，「例如參與坊間機構提供的專業培訓課程，落手落腳去試做一次，了解學生將面對的難題，再修改成適合他們程度的內容。」



■ 無人機駕駛成為中小學推行STEM的重要器材。受訪者提供

王錦輝倫敦交流STEAM

STEM以外，浸大附屬學校王錦輝中小學(小學部)近年亦加入藝術元素，開辦STEAM課程，以自主學習的項目為核

心，從小培育學生日常觀察，運用科技及科學解難。該校助理校長莊曉莉指出，小一至小六學生每周需要參與三堂STEAM課，並在每學期完成兩個項目，訓練其設計思維，「初小學生需要與組員一起動手，用合適物料設計出船、車及橋，從中學習浮力、平衡力等。」

至於五六 年級，STEAM課程則會涉獵更多編程內容。莊曉莉稱，不少小五及小六學生都會將設計進程記錄下來，再上載至Google Classroom等多媒體學習平台，與其他學生分享及交流經驗。為了讓學生認識STEAM，該校最近亦讓小五及小六學生到英國倫敦，參加當地著名的教育培訓與技術展「Bett London」，與世界各地的學生交流。